
宜昌市葛洲坝中学高三11月阶段性检测
历史试卷 
       考试时间：2017年11月
1、 单项选择题（共24题，每小题2分，共计48分。每小题有且只有一个正确选项）
1. 柳宗元在《封建论》中评价秦始皇废封建、行郡县说：“其为制，公之大者也——公
天下之端自始皇。”郡县制为“公天下”之开端，主要体现在（    ）
A．形成了中央垂直管理地方的形式		B．依据才干政绩任免官吏
C. 制度法令的统一					D．更有利于皇帝集权 
2. 王家范在《中国历史通论》中曾论述中国古代社会：“国家军事、行政消费大大超过生产性消费，非生产人口的消费大大超过生产人口的消费，生活性消费大大超过生产性消费，奢侈性消费大大超过正当性消费。四大比例失调，消费重心严重倾斜，说明这是一种具有强烈政治军事色彩的、畸形病态的社会消费结构。”材料反映的现象产生的根源是（    ）
A.实行重农抑商政策                   B．生产资本短缺所致   
C.专制集权政治体制                   D．国家面临边疆危机
3. 从公元前5世纪到公元前3世纪，古代中国与古代希腊都创造了不同类型的辉煌灿烂的文明，这种不同产生的根本原因是（    ）
A．地理环境的不同：中华文明产生于大河流域，而希腊文明产生于蓝色的海洋  
B．公民素质的不同：古代中国人的参与意识、社会公德意识远远落后于古代希腊  
C．政治制度的不同：古代中国实行专制集权制度，而古代希腊实行民主制度 
D．经济制度的不同：古代中国的小农经济发达，而古希腊的商品经济发达
4．明朝中后期，在江南地区出现了众多农民有目的的“迁业(改变原先从事的职业)”现象。据记载，在江、浙等地，大批劳动力由种田流入植棉、栽桑，纺纱织布，“尽逐绫绸之利”。农民“迁业”现象产生的主要影响是（    ）
A．封建自然经济日益解体             B．国家“重商”政策的确立
C．农村经济结构发生改变             D．手工业逐步成为主导产业
5．明太祖时规定，凡洪武27年以后新垦的田地，“不论多寡，俱不起科(征税)”,“若有司增科扰害者罪之”。这些措施（    ）
A．加重了生态环境压力               B．推动了农产品的商品化
C．导致了土地兼并加剧               D．增加了农民的赋税负担
6. 通过古代“丝绸之路”运往世界各地的中国瓷器种类繁多，形式多样，适合不同阶层人们使用；原产于美洲的玉米等高产作物通过海上“丝绸之路”传到中国，在中国各地广泛种植。这说明（    ）
A．丝绸之路丰富了商路各国人民生活   B．宋代我国人口增长得益于高产作物引进
C．“丝绸”之路实际是“瓷器”之路   D．古代丝绸之路包括中国通往美洲的商路
7.《新全球史》中指出：“总的说，康乾盛世并不是真正的繁荣，鸦片战争也不是彻底的灾难。”其中，“鸦片战争也不是彻底的灾难”指的是（    ）
A. 扩大西方对华贸易，一定程度上缓解失业
B. 冲击了小农经济，推动了中国近代化
C．直接加强了中西科技、思想、文化交流
D．丧失了关税自主权，便于列强倾销商品
8. “亚洲的贸易须在公司自己的武器的保护和威力之下始得以驱动和维持，而购置武器的费用又须以贸易利润支付；故贸易不可无作战，作战亦不可无贸易。”上述荷属东印度公司的言论反映了（    ）
A．垄断性的贸易公司参与殖民争夺       B．荷兰与中国贸易冲突加剧
C．以西欧为中心的世界市场开始出现     D．荷兰失去了海上霸主地位
9．工业革命时期，英国铁路均由私人投资修建；欧洲大陆国家的铁路或由国家负责投资兴建，或由国家和私人共同投资，而后逐渐转移到国家手中。这说明欧洲大陆（    ）
A．钢铁工业发展迅速                   B．城市化进程大大加快
C．完成了资本原始积累                 D．政府扶植工业革命       
10．阿尔温·托夫勒在《第三次浪潮》中说：“为了鼓励人们投资，采取了责任有限公司的方式，打开了投资的闸门。……1901年，世界出现了第一个拥有十亿美元的公司——美国钢铁公司。”导致公司制快速发展的主要因素是（    ）
A．大航海时代海外殖民的需要           B．工场手工业改进技术的需求
C．蒸汽时代机器普及的推动             D．电气时代大规模投资的需求
11．“1954年入秋以来，中国农村里食油、粉条、豆腐、熟食等供应不足。特别严重的是，不少地方农民杀牛、杀母猪小猪的现象相当普遍；积肥不热心，春耕准备不积极，生产情绪不高。”造成这一现象的主要原因是（    ）
A．西方资本主义国家的经济封锁         B．三年自然灾害
C．三大改造中存在着“左”倾冒进       D．人民公社化运动
12．辛亥革命前，没有辫子会被耻笑为里通外国的汉奸；辛亥革命后，留辫子会被人耻笑为封建余孽，耻笑为“猪尾巴”“满奴”。这说明（    ）
A．政治变革推动民众习俗变化           B．民主共和观念日渐深人人心
C．辫子问题是革命的重要标志           D．封建陋习开始丧失社会土壤
13．“分期付款、抵押贷款、信用卡等消费方式引诱人们用手头还没有的钱买用不着的东西……由新教伦理的节俭观让位于享乐消费观。”这种享乐消费观（    ）
A．有利于扩大需求，摆脱经济危机       B．是造成大萧条的原因之一  
C．是凯恩斯主义理论的实际应用         D．是解决当前欧债危机的主要途径
14．罗斯福新政曾使美国迅速摆脱经济危机，但其新政立法被美国最高法院宣布立法违宪。罗斯福在获得总统连任后，要求增加最高法院法官数量以增加自己的同盟军，但令人意外的是超过50%的人民表示反对。“法院改组计划案”宣告失败。这说明(　　)
A．人民对罗斯福提出不信任案           B．人民反对罗斯福干预经济
C．分权制衡理念深入人心               D．美国人民缺乏宪政精神
15．第二次世界大战后，英国实行混合市场经济，法国实行计划指导型市场经济，德国实行社会市场经济，日本实行政府主导型市场经济；20世纪末，中、俄开始实行市场经济。这一现象主要表明（    ）
	A. 资本主义国家建立了计划经济体制   
	B．社会主义国家采用了西方的市场经济体制
	C. 国情决定各国必须采取市场经济体制  
	D．市场经济体制是战后世界发展的主要潮流
16． 苏共领导人布哈林说：“我们必须积累的界限问题，投资的最大界限问题。我们这里弦绷得太紧了。把它绷得太紧，使商品荒更加尖锐化，已经不行了。”据此可知，布哈林（    ）
A. 批评余粮收集制损害了农民利益	
B. 主张加大国家投资来解决工业化急需的资金
C. 肯定了新经济政策实施的必要性	
D. 认为苏联的经济建设不利于改善人民的生活
17. 20世纪90年代以前，仅有联合国大会、七国集团会议等少数多边峰会。而今，各种多边峰会纷纷涌现，如G20峰会、APEC峰会、欧盟峰会、“金砖四国”峰会、世界气候变化峰会等。峰会的大量出现反映的实质问题是（    ）
A. 区域集团化与世界一体化产生冲突      
B. 传统双边外交不符合时代发展的需要
C．美国一极独霸世界已被多极格局取代   
D．经济全球化使各国依赖程度加深 
18.“欧风美雨包含着凶暴的腥风血雨，也包含着润物无声的和风细雨。与前者相比，后者没有留下那么多的伤痛和敌意，但风吹雨打之下，却浸泡了千家万户。”此材料强调的是（    ）
A．中国走向近代化得益于西方扩张       
B. 西方资本主义侵略的客观进步性
C．中国逐渐被卷入资本主义世界市场     
D．西方扩张是近代中国各种变化的主导因素
19. 英国商人托马斯·孟（1571—1641）是当时欧洲流行的贸易差额论的代表人物，他认为对外贸易必须做到商品的输出总值大于输入总值，以增加货币的流入量。其理论（    ）
A. 适应了欧洲资本原始积累的需要       B．反对政府干预经济生活
C．适应了工业资本主义发展的需要       D．阻碍了英国工业的发展
20. 英国经济学家亚当·斯密在1759年的《道德情操论》中指出：“如果一个社会的经济发展成果不能真正分流到大众手中，那么它在道义上将是不得人心的，而且是有风险的，因为它注定要威胁社会稳定。”作者这一提醒主要是为了防止（    ）
A. 经济危机的发生                     B．垄断现象的出现
C．城乡差异的扩大                     D．工人运动的兴起
21. 按照马克思的设想：“在生产力高度发达的资本主义基础上建立社会主义，实行公有制，计划经济和按劳分配，取消商品生产和货币”。突破了这一社会主义设想的经济政策是（    ）
    A．战时共产主义政策    B．斯大林模式    C．新经济政策   D．人民公社体制
22. 中国在1965—1976年间出现了三次经济复苏回升，分别是在1965年、1973年、1975年。其出现的共同原因是（    ）
A．和平共处五项原则的提出              B．计划经济体制的确立
C．实施五年计划建设                    D．纠正“左”倾错误
23. 苏格拉底的人文主义思想和战国时期的儒家思想都是人类优秀文化遗产。二者的共同之处是（    ）
A．每个人都应该有自己判断社会道德的标准
B．通过外在手段回复和扩充人的善性
C. 用礼乐来规范人的行为，使人向善
D. 不符合礼的事，就不看、不听、不说、不做:
24. 《新青年》创刊之初，陈独秀明确标榜不谈政治。1918年底，陈独秀和李大钊一起创办《每周评论》时，开始关注时事，讨论政治问题，以补《新青年》之不足。这表明陈独秀（    ）
A．意识到政治变革是改造国民性的前提    
B．试图将俄国革命道路与中国实际结合
C．由温和的思想启蒙转向激进的革命      
D．投身民国初年日益活跃的政党竞争中

二、非选择题（共3题，52分）
25. 目前，“中国梦”成为最热议的话题，中国人的“中国梦”历经了艰辛与坎坷。阅读材料，回答相关问题。（25分） 
材料一  时间流淌，来到19世纪。中国人在天朝上国的迷梦中醒来，才发现“天下”变成了“世界”，舢板对着火轮，白蜡杆子迎着洋枪，大清国周遭遍是虎狼之师。一败再败后，才有收拾旧山河的民族复兴梦，引无数仁人志士为之流泪、流汗、流血。……所以，中国人不惮以矫枉过正的姿态否定传统、学习西方。万水千山征程，一茬一茬赶路……一路走到1949年，五星红旗迎风飘扬，中国人民站起来，中国梦的基础牢靠起来。
			——杨凯《中国梦的方位》
材料二  1933年的新年，上海《东方杂志》推出了一个“新年的梦想”特刊，国内各界人士同做一场“中国梦”。在各色的梦里，20多位教授、作家梦想未来的中国是一个没有阶级压迫的平等社会；有人梦想整个民族实现了空前的团结，国共两党共商抗日救国大计；94岁高龄的马相伯梦想：“未来的中国，乃民治的国家，法治的国家。”
 				——《一个时代的“新年梦想”》 
材料三  新中国成立67年特别是改革开放30多年来，在中国共产党领导下，中国人民在社会主义道路上实现了一个又一个伟大飞跃，取得举世瞩目的伟大成就。今天，我们可以告慰孙中山先生的是，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。
	——习近平在纪念孙中山先生诞辰150周年大会的讲话
材料四  “中国梦是历史的、现实的，也是未来的；是国家的、民族的，也是每一个中国人的；是我们这一代的，更是青年一代的，中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。”                      	 ——习近平
请回答:
（1） 材料一的“旧山河”指的是什么？结合所学知识，概括指出中国人是怎样“一茬一茬赶路的”？使“中国梦的基础牢靠起来”指什么？（8分）




（2） 据材料二，按照马相伯的梦想，新中国在政治方面做出了哪些努力，取得了怎样的成果？(6分) 




（3） 据材料三并结合所学知识，从国际格局的变化方面简要说明20世纪90年代以来实现“中国梦”伟大理想的有利条件，今天“中国人民更接近中华民族伟大复兴的目标”有何表现？（8分）





(4)结合材料四和知识，谈谈作为青年学生的你有何认识?（3分） 




26．阅读材料，完成下列要求。（12分）
作为二战后国际秩序特别是国际经济治理规则的主导者和霸权国家，美国最能够从现今的国际经济规则中受益。……但作为经济全球化的最大受益者，美国并未对此承担对应的责任，从而造成其自己一手缔造的全球化陷入困境。
——2016年10月1日李少丹《欧美版经济全球化进程遭遇自我狙击》
结合材料与所学世界现代史的相关知识，围绕“美国与经济全球化”自行拟定一个具体的论题，并就所拟论题进行简要阐述（要求：明确写出所拟论题，阐述须有史实依据）。







27．阅读下列材料，回答下列问题。（15分）
材料一  撒切尔主义是指撒切尔夫人上台后(1979年)在保守党内出现的一股占统治地位的“新右派”势力的意识形态，是当代西方“新自由主义”与“保守主义的混血儿”。它一方面坚持新自由主义的自由市场经济理论；另一方面却又主张新保守主义的文化右翼纲领政策。它反对建立在凯恩斯经济学和对福利国家的支持之上的“共识政治”……在撒切尔主义的主宰下，英国成功地降低了通货膨胀率，并为经济增长注入活力。当然英国也付出了贫富差距迅速扩大以及社区分裂等代价。
材料二 2013年撒切尔夫人逝世后，各大报刊发表文章对其一生作出亦毁亦誉的评价。《每日电讯报》的讣告说，货币主义、私有化、放松监管、小政府、低税率、削减福利以及自由贸易这些当年撒切尔夫人为扭转英国经济下滑而开出的药方，被其他国家纷纷效仿和运用，这些政策已经成为了当今经济全球化时代的普遍做法。在英国近现代诸多首相中，只有撒切尔夫人的儿时偶像丘吉尔比她拥有更高的国际声誉。而那些曾受到撒切尔夫人压制的工会、心怀愤懑的矿工却为撒切尔夫人的逝世而欢呼，民调显示英国34%的人对她持否定看法。英国一家电视台在做“你最痛恨的100个最坏英国人”的民意调查时，撒切尔夫人以高票荣膺探花。
请回答:
（1） 根据材料以并结合所学知识，指出撒切尔夫人推行经济改革的背景和特点（8分）。





（2）分析撒切尔夫人受到亦毁亦誉评价的原因（7分）。
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2、 单项选择题（共24题，每小题2分，共计48分。每小题有且只有一个正确选项）
1-10：BCDCA  ABADD   11-20：CABCD　DDBAB　　２1-2４：CDBA

二、非选择题（共3题，52分）
25.(1)“旧山河”：指半殖民地半封建社会。（2分）
资产阶级维新派进行维新变法,推行君主立宪；资产阶级革命派进行辛亥革命,推翻清王朝统治,建立中华民国。（4分）中国共产党领导人民探索出一条农村包围城市、武装夺取政权的道路最终取得新民主主义革命的胜利，建立了新中国。（2分）
(2)完善三大民主制度；建立基层民主自治制度；修订1982年《宪法》，成为新时期治国安邦的总章程；提出“依法治国”方略。（6分，任意三点即可）
（ 3 ）有利条件：两极格局瓦解、多极化趋势加强，和平和发展成为时代主题。（ 4 分）
 表现：改革开放以来，社会主义商品市场体系基本建立，对外开放格局初步形成，人民生活总体上达到小康水平，香港、澳门的回归标志着我国在完成祖国统一大业的道路上迈出了重要的一步 。（2点4分，言之有理即可得分）
(4)本题为开放性试题，只要符合“中华民族振兴”的主题即可得3分

26．评分标准：
一等：（1）主题鲜明，所选材料紧扣主题（2）合理引用史实，论述完整（3）论证充分，逻辑严密，表述清楚。（10—12分）
二等：（1）主题较明确，所选材料能证明主题（2）引用史实，论述较完整（3）论证较完整，表述清楚。（6—9分）
三等：（1）主题不清晰，所选材料不太符合主题（2）未引用史实，论述有明显缺陷（3）论证欠说服力，表述不清楚。（0—5分）

示例：论题1：美国是经济全球化的最大受益者。
阐述：（1）第二次工业革命后，美国在最终形成的资本主义世界市场中推行海权论和自由贸易思想，使拉丁美洲在19世纪末20世纪初成了美国的后院，建立了美国的“太平洋商业帝国”。
（2）两次世界大战期间，美国凭借在第二次工业革命中获得的发达的工业生产能力，在最终形成的资本主义世界市场中输出资本，并向两次世界大战的交战双方出售武器，使美国获得了一战后的“柯立芝繁荣”，获得了二战后的资本主义世界霸主的超级大国地位。
（3）罗斯福新政期间，美国利用广阔的海外市场和最终形成的资本主义世界市场，基本克服了1929年经济危机的影响，维护了资本主义的自由制度，抵制了法西斯集权思想的发展。
（4）二战后，美国凭借第三次科技革命的先进成果，通过布雷顿森林体系和关贸总协定等经济全球化的表现，在世界范围内进行经济渗透和侵略，使美国经济在二战后进入“资本主义经济发展的黄金时代”。
（5）1990年代，美国凭借在高新科技和互联网信息技术的优势，通过东欧剧变苏联解体后深入发展的经济全球化，取得了“新经济”的巨大成就，克服了1973年石油危机的影响。
论题2：美国推动了经济全球化的发展。
阐述：（1）二战后，美国推动了布雷顿森林体系，世界银行，国际货币基金组织，关贸总协定，世界贸易组织的建立，有利于战后世界经济的恢复和发展，促进了世界经济的制度化，规范化，体系化，推动了经济全球化的发展。
（2）美国推行的马歇尔计划，有利于西欧经济的恢复和发展，客观上促进了西欧的联合，推动了欧共体的建立，推动了经济全球化的发展。
（3）美国大力促进第三次科技革命和跨国公司的发展，推动了经济全球化的发展。
（4）美国通过冷战使坚持否定市场作用的计划经济体制的苏联解体，促进了市场经济在世界范围内的扩大，推动了经济全球化的发展。
（5）美国倡导建立的北美自由贸易区，推动了区域集团化的发展，顺应了经济全球化的发展趋势。
论题3：美国阻碍了经济全球化的发展。
阐述：（1）美国在1929年经济危机中推行高关税，美元贬值等贸易保护主义措施，引发了贸易战货币战，不利于经济全球化的发展。
（2）美国在西欧推行马歇尔计划，将西欧国家纳入美国的冷战战略，使欧洲在社会制度和意识形态上的对立更加严重，不利于经济全球化的发展。
（3）美国与苏联展开争夺霸权的冷战，导致朝鲜战争、越南战争、中东战争、印巴冲突不断，非洲苏丹难民问题严重，人道主义危机频发，不利于经济全球化的发展。
（4）美国维护不合理的国际政治经济新秩序，抵制不结盟运动、石油输出国组织和广大发展中国家要求建立公正合理的国际政治经济新秩序的主张，扩大了南北矛盾，不利于经济全球化的发展。
（5）美国绕过联合国空袭南联盟和推翻伊拉克萨达姆政权，以人权、民主为幌子干涉别国内政，推行霸权主义，强权政治，引发地区、民族、宗教复杂交织的冲突不断，不利于经济全球化的发展。
（6）美国在北美自由贸易区中坚持自己的主导地位，墨西哥处于不利地位，不利于经济全球化的发展。
论题4：经济全球化的发展抑制了美国霸权主义政策的实行。
（1）二战后，经济全球化的发展，推动了20世纪六七十年代欧共体和日本的经济崛起，形成了资本主义世界的三足鼎立局面。同时，它们要求提高自身的政治地位，重新确立大国地位，如戴高乐打破美国的核垄断，欧共体要求在外交上“用同一个声音说话”，日本要求成为联合国常任理事国，摆脱对美国马首是瞻的不利局面，这些都冲击着美国的世界霸主地位，抑制了美国霸权主义政策的实行。
（2）二战后，经济全球化的发展，推动了亚非拉等发展中国家的发展，1955年不结盟运动的成立，韩国、新加坡等亚洲四小龙的经济崛起，1973年石油输出国组织针对美国等西方国家导致布雷顿森林体系瓦解的经济制裁，都冲击了美国的经济霸权。同时，第三世界的兴起使得联合国摆脱了被美国控制的局面，成为维护国际和平和正义的有力武器。这些都抑制了美国霸权主义政策的实行。
（3）二战后，经济全球化的发展，推动了政治多极化的发展，促使和平与发展成为时代的主题。世界主要政治力量间，如美国、欧盟、日本、俄罗斯、中国、第三世界，彼此势均力敌，对美国形成了极大的牵制，抑制了美国霸权主义政策的实行。


（4）二战后，经济全球化的发展，推动了网络信息技术的发展，世界各地之间的经济文化联系越发密切，跨国公司、资本与人员流动的国际化色彩日益显著，客观上使美国与其他国家形成了荣辱与共，一损俱损的格局，如美国因考虑中国经济的反击措施而给予中国最惠国待遇，抑制了美国霸权主义政策的实行。

27．（1）背景：国家干预经济的实行、福利国家的建立、能源危机，使西欧国家出现“滞涨”状态，经济增长停滞或下降，物价持续猛涨，通货膨胀严重．（ 4 分）
特点：减少国家对经济的干预；政府干预和市场调节相结合．（ 4 分）
（2）原因：一方面，撒切尔夫人通过改革，实现了英国经济形势好转，经济增长率超过了欧美国家的平均水平，为其他国家纷纷效仿和运用；另一方面，削弱福利开支，打击工会力量等措施损害了工人的利益，造成了社会的贫富差距加剧好和社区分裂，引发了民众的不满。（ 7分）

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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